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2025学年（人教版）八年级下册期中测试卷

【物理】
学校：       班级：        姓名：       学号：       .
一、单项选择题
1. 小明同学对一些物体的重力进行了估测，你认为其中不可能的是（　　）

A．一名中学生重约400 N     B．拿起一个鸡蛋所用的力约为0.5 N

C．八年级物理课本重约2 N    D．一个普通的苹果重约0.15 N
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2. 图中所示现象的分析，不正确的是（　　）

A．甲图中弓被运动员用力拉开，说明力可以改变物体的形状

B．乙图中刹车后人的上身向前倾，说明力可以改变物体的运动状态

C．丙图中人推前面的船，自己的船却向后运动，说明力的作用是相互的

D．丁图中热气球匀速向下运动，说明物体受到平衡力的作用

3. 弹簧测力计分别受到水平向左的F1和水平向右的F2 的拉力作用，F1、F2均为3N，弹簧测力计静止时如图所示，下列说法正确的是（　　）
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A．弹簧测力计的示数为0N
      B．弹簧测力计的示数为6N

C．F1、F2是一对相互作用力
 D．F1、F2是一对平衡力

4. 关于粒子和宇宙，下列说法正确的是（　　）

A．固体、液体很难被压缩是因为固体、液体分子间没有空隙

B．原子是最小微粒，不可再分

C．宇宙是一个有层次的天体结构，恒星是绝对不动的

D．摩擦起电过程中得到电子的物体带负电

5. 有三个通草小球，其中任意两个靠近时都相互吸引，则它们的带电情况是（　　）

A．两个带正电，一个不带电
  B．两个带异种电荷，一个不带电

C．一个带电，两个不带电     
D．两个带负电，一个带正电
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6. 2024年举重世界杯上，中国队选手摘得男子73公斤级抓举金牌，如图所示是举重运动员举起杠铃保持静止时的情景，下列说法正确的是（　　）

A．运动员对杠铃的作用力和杠铃所受的重力是一对平衡力

B．杠铃对运动员的作用力和杠铃所受的重力是一对相互作用力

C．杠铃对运动员的作用力和地面对运动员的支持力是一对平衡力

D．运动员受到的重力和地面对运动员的支持力是一对平衡力
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7. 如图所示，在光滑的水平台面上，一轻弹簧左端固定在墙上，右端连接一金属小球，O点是弹簧保持自然状态时的位置，将小球向右拉至弹簧伸长到B位置已知，由静止释放小球，下列关于小球在水平方向上所受弹力的方向和大小说法正确的是（　　）

A．从B→O，向左、逐渐减小
  B．从B→O，向右、逐渐增大

C．从O→A，向右、逐渐减小
  D．从O→A，向左、逐渐增大

8. 下列关于力的说法正确的是（　　）

①力不能离开物体而存在；②有受力物体时，一定有施力物体；③两个物体只要相互接触就一定产生力的作用；④两个物体不接触就不能产生力的作用；⑤物体形状改变一定受到了力；⑥力作用在物体上一定能改变其运动状态。

A．①②④
   B．②④⑤
   C．①③⑤
   D．①②⑤

9. 关于压力和压强，下列说法中正确的是（　　）

A．压力的大小总是等于物体的重力大小

B．压强是表示压力作用效果的物理量

C．在探究压力作用效果的实验中，常用木板的形变来比较压力的作用效果

D．书包带做的很宽，是为了减小对人体的压力
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10. 在探究“影响滑动摩擦力的因素”实验时，将木块A放置在水平木板B上，加一个砝码，将弹簧测力计一段固定在墙上，另一端系在A上，如图所示，当向左匀速拉动B时，A相对于地面静止，下列说法中错误的是（　　）

A．此装置可探究滑动摩擦力与压力的关系

B．B对A的摩擦力与测力计对A的拉力是平衡力

C．A受到B的摩擦力方向为水平向左

D．若增大B的速度，测力计的示数会变大
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11. 分别由不同物质a，b，c组成的三个实心体，它们的质量和体积的关系如图所示，由图象可知（　　）

A．a物质的密度最小
             

B．b物质的密度最小

C．a物质的密度是2×103kg/m3
  

D．c物质的密度是2×103kg/m3
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12. 如下图所示容器中装的是水，当阀门A和阀门B打开后，水不流动时（　　）

A．左管中水面最高
         B．右管中水面最高

C．中间容器中水面最高
    D．三容器中的水面一样高

13. 如图所示，水平桌面上放有底面积和质量都相同的两个玻璃杯，分别装有深度相同的水。下列说法中正确的是（       ）
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A．两个玻璃杯对桌面的压力大小相等


B．两个玻璃杯对桌面的压强大小相等

C．水对两个玻璃杯底部的压力大小相等


D．水对两个玻璃杯底部的压强大小不相等

14. 我国科学家研发的固体浮力材料已成功用于万米深海探测，为深潜器提供浮力，技术水平居于世界前列，固体浮力材料的核心是“微球”（直径很小的空心玻璃球）。若用质量为60g，密度为2.4×103kg/m3的玻璃制成“微球”后和粘合剂黏合制成一块固体浮力材料，其内部结构的放大示意图如图所示。粘剂的密度为1.2×103kg/m3，粘合剂体积占固体浮力材料总体积的20%，制成后的固体浮力材料密度为0.48×103kg/m3，说法错误的是（　　）

A．这块固体浮力材料中黏合剂的质量为60g
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B．这块固体浮力材料的总体积是250cm3
C．这块固体浮力材料中空心部分的体积为200cm3
D．这块固体浮力材料中所用玻璃的体积是25cm3
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15. 如图，用水平力F拉着水平桌面上的一木块向右做直线运动，拉力F的大小与时间的关系如图所示，在第5min后木块开始做匀速直线运动，则下列判断错误的是（　　）

A．第2.5min时木块受到的拉力是15N

B．木块受到的摩擦力大小是10N

C．前5min内木块做减速运动

D．桌面对木块的支持力与木块对桌面的压力是一对相互作用力
二、填空题

16. 春日旅游玩出新花样，低空经济大发展。据报道最近成都周边游又出新项目：乘坐小型直升机看花海和跳伞运动。跳伞运动员从飞机舱口跳出后，降落伞未张开之前，运动员的下落速度越来越快，这是因为此时运动员受到的重力比空气阻力______。当降落伞张开后，经过一段时间运动员受到的重力与空气阻力相等，则运动员将做________运动。

17. 用如图所示的水壶提水时，手应提在水壶把手的A处，把水壶里的水灌到保温瓶中去，手应提在水壶把手的B处。出现这样的差别主要是因为力的三要素中力的________影响力的_______。
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18. 在清扫教室时，需要移动重200N的图书桌。王丽用30N的力推它，没有推动，此时图书桌受到的摩擦力______（选填“大于”、“等于”、“小于”）30N；当水平推力增加到50N时，图书桌刚好做匀速直线运动，此时图书桌受到的摩擦力为______N。
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19. 如图所示，物体A重10N，物体B重4N，物体A的底面积为10cm2，物体B的底面积为2cm2。物体A对B的压强为______Pa,B对水平地面的压强为_______Pa。
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20. 如图所示，棱长为l=0.1m的正方体水箱装入水后，细管中水面与箱底的距离h= 0.6m。则水箱底部受到的压强是______Pa，水箱上部受到的压力为________N。

21. 小梦在喝完盒装酸奶后，又用力吸了一下，发现奶盒变瘪了，这个实验可以证明_____的存在；也可以说明力可以改变物体的_____．

22. 如图，薄壁圆柱形容A、B放在水平桌面上，分别盛有不同的液体．A、B的底面积之比SA：SB＝2：1，液体的高度之比hA：hB＝3：2，液体对两个容器底部的压力大小相等，A、B容器底部受到液体的压强之比pA：pB＝_____．液体的密度之比ρA：：ρB＝_____．
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23. 如图所示的托里拆利实验中，测得的大气压强等于______mm高水银柱所产生的压强。如果此时在该实验室做“观察水沸腾”的实验，测得水的沸点将______（选填“高于”、“等于”或“低于”）100℃。（1标准大气压为760mm水银柱）

24. 如图所示，有两个正方体实心物体A、B叠放在水平桌面上，物体A重5N，B重40N。已知物体A对B的压强与此时物体B对桌面的压强相等，物体A对B的压力、物体B对桌面的压力分别为和，物体A和物体B的密度分别是和，则__________，________。
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三、作图题

25. 按要求作图：
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(1)质量分布均匀、形状规则的物体的重心就在它的几何中心上。如图甲所示，一个重力为5N、质量分布均匀的铁圆环被静止悬挂在天花板下，画出其受重力的示意图；

(2)如图乙是正在奔跑的同学，在A点画出地面对他右脚的摩擦力；

(3)如图丙所示，小球将弹簧压缩形变，请画出此时小球受到的所有弹力。

26. 如图所示，请画出物体B（重力为5N）所受重力的示意图。
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四、实验题

27. 如图，王丽小组在做“探究压力作用效果与哪些因素有关”的实验。
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(1)实验是通过海绵的________来比较压力作用效果大小的。这种方法叫_______法。

(2)通过比较图甲乙两次实验，可探究压力作用效果与______________的关系；通过比较___________两次实验，可探究压力作用效果与受力面积的关系。这种实验方法叫_______法。

(3)实验结束后，小组做进一步交流讨论，分析静止在水平桌面上的固体，对桌面的压力和它受到的重力大小相等，这是因为它对桌面的压力与桌面对它的支持力是一对_____力，所受的重力与桌面对它的支持力是一对____力。

[image: image21.png]Aok K

eC




28. 在探究液体压强与哪些因素有关的实验中，

（1）气密性良好的微小压强计________（选填“是"或“不是”）连通器；

（2）甲乙两图中，___________（选填“甲”或“乙”）图中探头上的橡皮膜受到的压强大，这是因为，同种液体内部的压强随深度的增加而___________；

（3）丙图中，A、B、C三点受到液体压强最大的是___________点。

29. 小明利用1mL的轻质注射器等器材组成图示实验装置测量大气压。

[image: image22.png]|||IIWH \\I|||II‘\|H“HII\III‘IIH‘HH\IlllllH‘HH‘
9 10 11 12 13 14cml5





(1)为得到活塞横截面积，需要量取的局部长度为______cm；
(2)考虑到摩擦因素，小明取下橡皮帽，再次水平向右匀速拉动注射器筒，记下弹簧测力计稳定时的示数为0.4N。此过程中活塞受到的摩擦力方向为______；
(3)利用以上数据可计算出大气压强是______Pa；①橡皮帽封住的注射器小孔中有残余气体；②活塞与注射器筒壁间有摩擦；③弹簧测力计的示数没有读准；④活塞与注射器筒壁不完全密封；已知实验时实为1标准大气压，则造成该偏差的可能原因是______；
(4)小明发现：如果在针筒内吸入一定质量的空气，然后用橡皮帽将气体封闭起来，在推活塞的过程中，越推越费力，由此小明猜想：其他条件一定时，封闭气体的体积越小，压强越大。为了验证自己的猜想，小明用一个20mL的注射器吸入一定质量的空气后连接到胎压计上，通过推拉活塞，测得数据记录如表：
	V/mL
	4
	6
	8
	10
	12

	p/kPa
	120
	80
	60
	48
	40


当小明不推拉活塞时，注射器内的空气体积为______。
五、计算题

30. 小邢在疯狂物理栏目中演示实验，他将重2N，底面积为5×10-3m2的圆柱形容器放在水平面上，用细线把体积为5×10-4m3的长方体冰块拴在容器底部，往容器中加水至水深为30cm（加水过程冰没有熔化），如图所示，冰块的密度为0.9×103kg/m3（容器足够高，不计细线质量，g=10N/kg）。
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（1）此时水对容器底部的压强；

（2）此时水对容器底部的压力；

（3）此时容器对水平面的压强；

（4）当冰块完全熔化变成水后，水对容器底的压强。

31. 用瓶子盛某种液体，测出装入液体的体积V与液体和瓶子的总质量m，画出m-V的关系图像如图所示。（g取10N/kg）求：
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（1）这个瓶子的质量为多少g？

（2）该液体的密度是多少g/cm3？

（3）如果在这个瓶子里装60cm3的这种液体，液体与瓶子的总重力为多少？
